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DUŞMANUL NOSTRU
De ani de zile mucenicii vieţii

de fiecare zi îşi astâmpără văpaia
suferinţelor cu amăgirea speranţei
într'o zi de mâine mai fericită.
Speră în steaua dreptăţii ce va
răsări odată şi odată.

De ani de zile câte deziluzii
n'au invadat aceste suflete oneste?
De câte ori nu le-a fost călcată
în picioare logica cugetării şi
batjocorită taina alegerii, sancti-
ficată prin legea legilor. De ani
de zile câte derâderi n'au suferit
ostaşii anonimi ai visului unei ţări
mai drepte, mai bine orânduite,
mai larg asigurătoare de traiu
cinstit.

De câte ori le-au fost înşelate
aşteptările de mai bine — fără
să ştie, fără să-şi deie sau să-şi
poată da seama dece. Există o
convenienţă socială şi politică care
face ca anumite lucruri, fapte şi
fiinţe să nu aibă nume în faţa

îşi cinstesc casa, soţia şi odraslele, posibilitatea de strălucire prin muri-, ţ ş
Găetanul suprem — se furi-

şează cu alaiul spadei nemeritate
în casele oamenilor cinstiţi. E fur
neruşinat, abuziv.

Din instinctul propriei conser-
vări, deci — ne este duşman.

Partidul naţional-ţărănesc este
partidul oamenilor ce-şi câştigă
cu muncă grea banul. Supremul
găetan a risipit averi din bogăţia"
sudorilor celor de jos, fie cu co-
cotele Parisului, fie cu pederaştii
marinari ai cârciumelor din por-
tul Thamisei.

De teama să rm-şi pierdă pe*-
sibilitatea de traiu înbelşugat,
Găetanul suprem deci ne duş-
măneşte.

Partidul naţional ţărănesc îm~
belşughează cu munca lui ogorul
românesc. Găetanul suprem îşi
trimite ura chiar dela o partidă
de bob din Sinaia unde . petrece

mulţimei răzvrătite de indignare, jînconjurat de cocote masculine
Există anume paravanuri pestei sau dela un concurs de hockey
cari privirea cetăţeanului egal şi {din St.-Moritz, Căci Găetanul u-
liber nu poate trece în goana după
adevăr.

Tot aşa, însă existaşi lucruri de
cari ne lovim zilnic, există raţiona-
mente cari s'ar putea forma din
experienţa cotidiană — cari to-

' tuşi nu se văd, nu se creiază nu
se constată.

Partidul naţional-ţărănesc de
zece ani este ostracizat. De zece
ani n'a venit la putere. Dece?
Fiindcă a avut mereu un duşman
în ţara aceasta. Azi unul, mâine
altul. Un duşman care — totuşi
— în caracteristicile sale, a rămas
acelaş.

Cine este ? Nu are nume!
Cum operează ? E inviolabil —

în multiplul său anonimat.
- Dacă totuşi am căuta să~i de-

finim restrictiv fiinţa, l-am putea
numi un Găetaa sau un Ghica
suprem. Un Găetan-sinteză.

Partidul naţional-ţărănesc, este
partidul oamenilor cu palmele
muncite. Găetanul suprem este
prinţul inactivităţii, beneficiarul
calităţii de personaj „bine născut".

Deci — din fire ne este duşman.
Partidul naţional-ţărănesc, este

partidul "oamenilor aşezaţi, cari

zează şi abuzează de favorurile
şi măririle ce le are — fructe
ale întâmplării.

De frica pierderei privilegiilor
el ne duşmăneşte.

Partidul naţional-ţărănesc e par-
tidul ţăranului român. Găetanul
e subţirele adept al dispreţului
pentru „sallesvalahes",cari îi dau

p p
ca lor exploatată pentru beneficiarii
de veniturile statului, prin pro-
tecţii liberale, prin fuste sau si-
necuri sincere ori deghizate.

Găetanul-sinteză, ne urăşte.
El ni se împotriveşte. El e a-

postolul campaniei împotriva nga-
stră, pe care o duce în fiecare
clipă a vieţii sale. Luptând îm-
potriva noastră, e şampionul pro-
priei sale măriri şi bunăstări.

în pat, îa masa de scris, sau
pe orice piedestal de mărire sau
umilire, Găetanii sunt potrivnicii
noştri.

Până astăzi ei au biruit. Ei au

Studentul.
Studentului ciocoi, ciocoismul îi este

ceva organic. Atavismul apucăturilor
feudale, pe cari le-am crezut îngropate
sub molozul prefacerilor istorice în mod
definitiv, în orice moment al vieţii noa-
stre îşi ridică capul, Voind să creieze
bariere în drumul desvaitării fireşti, să
împiedece ritmul depanării firului is-
toric.

Ciocoismul, colectivitatea trândavilor,
clasa privilegiată a letui şi a orienta-
lismului bigot şi laş, roade ţesutul so-
cial, în care nu se poate încadra, chiar
în urma caracterului său parazitar.

Societatea viabilă se bazează pe muncă
şi ureşte parazitarismul.

Vlăstarul ciocoesc privilegiat din mo-
mentul naşterii sale, intră. în universi-
tate cu toate prerogativele şi stigmatele
privilegiului ereditar. Situaţia sa ma-

fost victorioşi. Fiindcă au stat fnlterială"îi asigură o preponderanţă asu-
utnbrâ de ietac şi nu i-am ştiut. Pra colegilor săi, lipsiţi uneori şi de

De astăzi însă îi Ştim. \bucătura pâinei uscate, demulteori ani-şti
Şi vom şti să-Ie aplicăm

canul revoltei
ultragiate.

cui element al cinelor modeste. Eleganţa
" \ croiului hainei sale impecabile, uşurinţa

unei întregi ţări Ul gesturi inimitabile, dicţionarul de cu-
vinte scofâlcite, încrucişate cu franţu-

Puroiul pestilenţial va curge.
Şi în loc de rana ce închipui-!self 9v , \ suferit

zisme, faţa bine hrănită şi pururi ve-

rne crea ca va rămânea in
i p u i - ! f 9 , m sinSur m.oment n'a
î t \ suferit colţii dureroşi a unei minimale
IOCUI mizerii, concretizează superioritatea a-

spurcatelor bube ce au ros orga- cestei minciuni.
nismul acestei ţări, vor răsări Această figură, nu reprezintă fiinţa
flori, cari vor trăi din seva dală I de om> e s t e flgarant> manechin> min_
de încrederea şi dragostea V^\dună sentimentală.

" . ' , . , , , . Din ochii acestor farseuri se reoglin-
A acestui popor de valahi, „mur- d e s c c / f l r > t o a t e construcţiile momtmen-

dari" şi muncitori, care şi-a pus taie ale apusului pe cari le-au văzut
încrederea în partidul naţional- \ simultan cu figurile lor apetsonie.
ţărănesc.

A. Buteanti.
r r n I I MU- -i »rnwirr" UIT w n r n-, r r " L , n.

„Patria în pericol"
Fraza Dîui I. Maniu sintetizează o situaţie a cărei imagine, trebue

s i cutremure pe fiecare român în întreaga iui fiinţă, ca un tunet pre-
lung de alarmă izbeşte fraza ce nu suferă dezminţire inelul stâncos ai
bătrânului Ardeal.

Nu demult o campanie mai mult sentimentală a neliniştit splri
tele dornice de pace, o campanie activă pentru revizuhea tratatelor
de pace. Această campanie avea bază solidă în reforma agrară deia noi.

Echivocul din Geneva a consolidat mai mult construcţia ideii re-
vizioniste.

In jurul graniţelor noastre centurii inamice îşi profilează defilarea
duşmănoasă, a căror mor a! numai ridica Fa putut acel echivoc.

Efectul este mâi dezastruos în ţară. La târgul din Şărmaş în 15
Martie a. c. ţărani U' guri au spus textual: „Mi ntkiînk j6k a libera-
lisok, mert dk teszik tOnkre leghamarâbb es kgbiztosabban Româmât" !

Eijenek a l lberalhok! Ez fcel! nekfink!
(Nouă ne sunt buni şi liberalii, că ei distrug mai precis şi mai

repede Româniar Trăiască liberalii! Asta ne trebue nouă!)
„Patria în per icol" ! . . •
Ardealule bâtrân, tu ţara clasică a patriotismului, mobil*zează-ţi

forţele, fă să răsară cetele luptătoare de odinioară şi îa contra nemer-
nicilor şi în contra duşmanilor.

„Patria, în p e r i c o l " ! . . .

Pe studentul ciocoesc nimic nu-l a-
gită şi-l pasionează, decât esdtarea per-
versă a unor picioruşe fin conturate.

Vlăstar ii milioanelor de obidiţi, cari
prin mizerie şi sărăcie călesc oţelul con-
vingerilor şi al credinţelor, intra ano-
nimi, fără faima vre-unui „arbore fa-
miliar" din 1700, urmăriţi de gesturi
stângace şi o jenantă modestie, pur-
tând in desagii •sărăcăcioşi, caracter ro-
mân, îndârjire de dac războinic, iar in
tiparniţele sufletului lor istoria timpu-
rilor mitice din vitejia neamului ro-
mânesc.

Ei vin să cucerească prin luptă şi
suferinţe de neîndurat ştiinţa, — armă
puternică în ceialaltă luptă şi mai a-
cerbă numită, viaţa publică sau profe-
siune.

De mtilteori înfrânţi de lipsuri inima-
ginabile, cad pe un moment, dar iar se
reculeg'şi o pornesc din nou la luptă,
îi mână sângele dacic şi ambiţii ro-
mane.

Aceşti desmoşteniţi mândri, cari din
Vârsta fragedă a copilăriei sunt sortiţi
unei munci istovitoare din cari răsar
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pietrik de hotar ale unei evoluţii şi pro- j Spidaiţii ciocoiaşi monoclaţi, hoţii
^ sunt speculaţi in modul cel mai
neruşinat".

Cuvinte dibace îmbrăcate in fanfa
ronada unui falş naţionalism le specu-
lează bunacredinţa, energia şi voinţa
condensată de atâta mizerie.

laşi al patriotismului, îi conduc şi me-
todic făuresc din cinstea lor, pe umerii
largi şi credinţele lor tari tronuri de
mărire egoistă.

Studenţi! Distrugeţi aceste tronuri!
Dr. Emil Pop.

începe secerişul...
Primăvara n'a sosii încă şi noi deja

secerăm. Secerăm laolaltă toţi cei opt-
sprezece milioane, carî formam popu-
laţia Ţării. Excepţie nu face nimeni,
dela seceriş nu lipseşte nici nou năs-
cutul de două zile, căci e seceriş....
mare. Suntem la coasă cot la cot cu
cei fără frica de Dumnezeu, cu cei, cari
au semănat singuri,., neghina, ca să o
secerăm cu toţii acum. N'am semănat
laolaltă şi totuşi secerăm împreună,
eăci e vorbă de neghină. Semănătorii
— e drept — nu aşa şi-au închipuit
praznicul recoltei... Sperau grâu curat,
de pe pământul crezut rodnic al Gene-
vei, iar secerişul gloriilor nemeritate şi
I'au închipuit cu totului altfel, şi-au în-
chipuit o clacă mare, până'n zori de
zi, rânjindu-ne în faţă, nouă, cari ne-am
fi uitat la ei numai prin geam.

Liberalii — meşteri în gaffe stil
mare — iată, că fac seceriş, deşi încă
în văzduh zbor fulgi de zăpadă.

Primăvara n'a sosit, şi noi deja se-
cerăm.

Nu-i în firea Românului să se bu-
cure de răul şi necazul altuia, cu atât
mai puţin am putea .face aşa ceva a-
cum, când e%vorba să ne înfruptăm îm-
preună din roadă greşalei lor din ne-
ghina secerată. Greşaia ior nu ne poate
bucura, căci ea a rănit adânc însuş
corpul surmenat al ţării; în schimbu
bucuriei, avem însă datoria să precizăm
bine câteva lucruri.

Avem datoria să cercetăm mai dea-
proape... pe semănători: guvernul ac-
tual şi partidul unic responsabil de re-
lele ce ne ajung, partidul liberal.

Ne întrebăm ! Mai există o ţară pe
harta mondială unde un partid să fi a-
vut atâta obrăznicie ca partidul liberal
dela noi, în a insista pentru o lungi
guvernare ? Mai există vre-o ţară- unde
timp de un deceniu să nu se afle în
sânul unui neam de optsprezece mili-
oane decât cincisprezece oameni spre
a conduce destinele unui popor în
piină desvoltare şi abia la originea pa-
ginilor măreţe - din istoria sa ? Mai
există vre-o ţară, care timp de zece
ani să fie precupeţ tă de oameni fără
mila deaproapelui, fără credinţă în
Dumnezeu şi care ţara, de dragul alor 15
oameni să fie transformată într'o hală
m&re, unde totul se vinde... şi totul se

cumpără, om şi materie, suflet şi trup...
deopotrivă.

Mai există vre-o ţară unde în loc de
vocaţie, pentru a conduce o massă

de milioane se aplică principiul de
brevet mintal pentru 15 oameni timp
de zece ani ?

Mai există ţară şi mai există vre-un
partid în lume, care să fie considerat
infalibil cum se consideră la noi parti-
dul liberal ?

Nu! Dar atunci dece există tocmai
la noi ? Dece acest ceva de neînţeles ?
Dece această stare anormală? De ce-
a noi mai altfel ca'n alte ţări? Căci

doar în alte ţări oamenii ocupându-se
mereu şi timp mai îndelungat de prob-
leme mari obosesc, slăbesc... la noi
nu! aci se „întăresc". In alte ţări oa-
menii mari greşind — in bona fide —
grăbesc a face mea culpa pentru a do-
vedi bunacredinţa în a greşi, la n o i . . .
întâi că,nu greşesc!?! şi a doua oară
nu au ce să-i constrângă la „mea
culpa" ! !? ! In alte ţări oamenii având
faţă şi piele sensibilă pe faţă îşi dau
seama că o ţară nu se poate lua în
chirie; a conduce e şi ceva onorific nu
numai rentabil, se cuvine deci puţină
modestie... la noi, urcaţi s u s . . . devin
chinezi..., Cei-ce în alte ţări sunt se-
mănătorii fericirei confraţilor şi seme-
nilor lor, la noi sunt înlocuiţi prin se-
mănători de neghină.

Oamenii puşi sus din alte ţări duc o
luptă grea între ei, rivalizând în fapte
bune menite a mângâia şi alina sufe-
rinţele timpurilor postbelice... la noi
ei sunt înlocuiţi cu dictatori uniţi întfo
unitate eterogenă şi cu tendinţe qwt
capita tot sensus numit guvern.

Faţa blândă a părinţilor neamului
din alte ţări la noi e schimbată prin
schimonisirea, îngâmfarea grecotească
ce radiază din obrazul guvernanţi-
lor noştrii de câte ori aud ei amintin-
du-se cuvântul: popor, uitând că doar
şi ei au fost popor, şi că odată tot vor
deveni iară şi popor...

„La n o i . . . ca la nimeni". La noi
ninge.. . şi deja secerăm.

spus-o pe valurile Dâmboviţei, acelaş
cioclu al sărăcirei „prin noi înşine"
astăzi ne-aduce formula situaţiilor pre-
care „prin alţii"..

La Geneva s'a dat o brutală lecţie de
răzbunare vistiernicului nostru — şi o
regretăm numai pentrucă ea se răs-
frânge asupra întregei ţări româneşti.
— La Geneva, s'a sancţionat bilanţul
politicei brătieniste, beteagă de păcate
atavice, de capricii, de jaf.

Căci de 10 de ani, de când liberalii
deţin fără nici o justificare cârmuirea
poporului românesc — n'au făcut decât
să încerce crearea .unei platforme care
să-Ie îndrtuie prezenţa în fruntea sta-
tului. Indiferent dacă această platformă
s'a plămădit din păcate, — din neru-
şinare, din minciună. Sufletul murdar
al brătienismului — nu înţeleg numai
liberalii cari poartă botezul numelui
brătianu — sufletul' cămătarilor acestui
partid s'a simţit în murdăria şi vena-
litatea pe care se răzimă, ca în cea
mai ozonată atmosferă de primăvară.
Şi sistemul s'a continuat în scurgerea
anilor — fără nici o schimbare, sistemul
a dăinuit şi şi-a înfipt ghiarele chiar
în adâncul angrenajului vieţii noastre
politice. Mersul progresiv al evoluţiei
n'a putut impregna în structura ideolo-
giei partidului liberal — nici un ele-

ment nou — care să-1 ajute să ţină
pas vremurilor noui — „şi partidul li-
beral dţe azi a rămas acelaş şi in con-
cepţii, ţi in metode ca si acum câteva
decenii. — Partidul liberal de azi este
deci un organism agonic — care se
zvârcole zadarnic să birue fatalitatea
care s'apropie. Căci este o lege a na-
turii, ca orice individ neaclimatizat me-
diului nou în care îl aşează împreju-
rările, va trebui să moară. Este un im-
perativ natural încarnat în „G8tz von
Berlichingen" de poetul german, este
o lege care fiu se aplică numai asupra
individului ci şi asupra colectivităţii.

Partidul liberal a dovedit în repeţite
rânduri că nu şi-a schimbat nici ideo-
logia nici mijloacele ruginite dela 48.
— A dovedit-o şi prin desmăţul de
promisiuni din alegerile trecute — pe
cari nu le-a realizat nici n'are de gând
să Ie ducă le îndeplinire.

Cei câţiva naivi cari au crezut în
perversitatea liberalilor s'auînşelat pentru
totdeauna. Dar cel puţin acum s'au
convins de destrăbălarea, păcatul şi
minciunile partidului liberal. Noi suntem

•fericiţi că ne-am îndoit dela început de
sinceritatea demagogiei vintilişte şi astfel
n'am avut prilegiul amărăciunii unor
desamăgiri dureroase.

B. Gr.

Bucureşti, Cluj, Timişoara.
Capitala ţării unite cu atâtea

jertfe seculare, capitala Ardealu-
lui, oţelit în lupta de o mie de
ani cu duşmanul feroce şi capi-
tala Banatului plin de inteligenţe
şi energii îşi spun azi prin gla-
sul a zeci de mii de oameni cu-
vântul. Şi îl vor spune apăsat şi
îndesat, ca să audă şi cei mari
şi. cei bolnavi l a străinătate şi cei
: mişei, 4e acasă; că. s'a sfârşit „cu
zilele hoţiilor nepedepsite, s'a
sfârşit cu batjocorirea unui popor
care vrea şi trebue să trăiască
liber, în ţară fericită şi bogată.

Se zice, că drepturile nu s'au
câştigat în lunga evoluţie a omu-
lui decât prin jertfe. Am avut şi
noi pe Doja, pe Horia, Cloşca şi
Crişanu, pe lancu cu oastea lui,
pe morţii dela Ruşi, omorâţi de

Secerişul a început... la Geneva/jargaţii trădătorului Goga şi pe
Vor fi încă multe? Vor fi mai aspre?
Vor dura mult?

Iată întrebările, cari nu pot aştepta
mult timp după răspuns.

Dr. A. T. Mureşan

Desamăgiri dureroase
in alegerile trecute cel mai puternic

mijloc de propagandă liberală, a fost
promisiunea de scădere a dărilor. Dan-
danachii bâlbâielii electorale au cutree-
rat în automobile satele, au ţinut întru-
niri în oraşe şi pretutindeni au repetat
acelaş amăgitor refren: reducerea dă-
rilor la nivelul avut înainte de renaşte-
rea averescanismului — susţinut de
fripturile Porcului.

Existau încă în alegerile trecute mulţi
naivi cari credeau în împlinirea promi-
siunilor guvernamentale, se găsiau
chiar unii ţărani cari încercau să dea
Crezare minciunii Siberafe. Noi n'am
crezut sirenelor liberale şi un ne-am
înşelat. Nu doar că dările actuale nu le
socotim impuse fără nici un criteriu
justificativ, născute din capriciul de jaf
al găietanilor cari le-au dus cu ei în
noaptea lui funie 1927, ci pentrucă nu
ne puteam şi nu ne putem închipui ca
nişte oameni crescuţi in păcate şi min-
ciuni să se ţină cinstit de cuvânt! N'am

crezut promisiunilor liberale fiindcă
orice cuvânt al lor nu este decât pre-
făcătorie, murdărie, lipsă de suflet.
Şi nu ne-am înşelat. Suntem după să-
vârşirea nouilor împuneri vintilişte; şi
situaţia a rămas neschimbată. Cu pu-
ţine ameliorări aduse populaţiei nevoiaşe
dela munte, restul contribuabililor au
rămas cutropiţi de aceleaşi poveri mari
nici o modificare n'a intervenit care să
le uşoreze traiul. Dl Vintilă Brătianu
nu cunoaşte mizeria economică în care
se sbate ţăranul român, închis între
zidurile unei încăpăţânări de habotnic
nu-şi pleacă niciodată capul să privia-
scă jos la nemulţumirile cari fierb în
sufletul iobag al poporului. După ce a
ruinat ţara cu cele mai (felurite) surse
de bogăţie din lume, prin sistemul po-
liticei de revalorizare, astăzi acelaş
domn care corespunde numelui de Vin-
tilă — vine cu încercarea de stabilizare
a îeuului. Acelaş domn — care a furat
formula lui Enrico Corradini şi a trati-

topor, ţapină sau furcă, dacă o-
brăznicia voastră de a dori în ne-
saţ bolnav să măi staţi acolo unde
nu vă este locul

Plecaţi dela guvern, căraţi-vă
de unde v'aţi cocoţat cu forţă,
furt şi şiretlic!

„Este periculos să trezeşti pe
leu, dar grozav este omul în
furia sa".

Şi naţiunea română se va nă-
pusti cu furie pe voi, liberali sau
averescâni, dacă îi mai opriţi dru-
mul spre libertate şi muncă rod-
nică. St.

morţii din Vlaşca împuşcaţi mi-
şeleşte* de slujbaşii grecoteiului
Duca.

Dacă nu au fost destule aceste
jertfe de sânge pentru dobândirea
libertăţilor cetăţeneşti să ştie des-
poţii de azi că suntem gata să
le oferim şi altele. Nu vom înceta
lupta ; şi dacă am rămânea nu-
mai o mână de oameni, nu un
popor întreg, cum suntem azi,
chiar atunci vom lupta cu şi mai
mare înverşunare, chiar cu despe-
rare pentru dobândirea idealurilor
nouă sfinte. Nu vom înceta să
căutăm pe căi noi, cu. arme noi
să. doborâm pe toţi acei care se
opun progresului acestei ţări şi
cari sug vlaga din poporul acesta
harnic, dar sărăcit prin nemi-
loasa jefuire, de zece ani încoace
a liberalilor şi slugilor lor, ave-
rescânii.

Nu credeţi tiranilor, că acest
popor care a dat dovadă de dis-
ciplină şi iubire*de ordine în nouă
imense adunări poporale — cum
nu a mai văzut ţara românească
— nu credeţi, că acelaş popor
nu este capabil să pună mâna pe

E PI GJ*A M E
Unui „educator".

Te tot strâdueşti intr'una
Educaţie să dai.
Ce mintos...! Crezi că se poate
Ca să dai ceeace n'ai ?

Urnii politician, recent opozant.

Consecvenţă
Tot baţi toba, toţi s'o ştie
Că ţara-i în agonie.
Mâne...-i fi ministru 'n ţară
Şi-atunci, vai, ea o să piară!

T. Podariu

Pentru Statuia
Dr-utui Ioan Raţîu

Cu ocazia petrecerei Chemării au mai
contribuit următoarele persoane la fondul
pentru ridicarea unei statui marelui
luptător:

Dna şi dl Dr. Nicolae Crăciun 500 lei,
dna şi dl Dr. Romulus Olteanu lOOOJei,
dl Dr. Tit. Liviu Tilea 500 lei, dna şi
dl Dr. Gavril Oşianu 500 lei, dna şi
Cerghi Pop Victor 120 lei.

|I| Citiţi şi
I răspândiţi ziarul

Ghemarea
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Nici un ban, nici un privilegiu!
„O nedreptate, chiar dacă a durat o

mie de ani, nu e mai puţin o nedrep'
4ate'\ E cu atât mai groaznică, încât

f trebue înlăturată fără amânare şi pentru
} totdeauna- Dar visul acelui o mie de

•ani urmăreşte necontenit pe ungurii de
azi. E o „idee fixă" care creşte cu atât
mai tare, cu cât se depărtează realizarea
ei. Din partea lor, se poate nărui lumea
întreagă, numai din acest haos să iasă
iar Ungaria aşa, cum a fost, doar în-
gerii apostolici sunt puşi să păzească
$n eternitate pajura Ungariei. •

O mie de ani acest popor s'a tnen-
' iţinut la suprafaţă din belirca nemiloasă
<a milioanelor de români, slovaci, sârbi
«etc. pe cari în dispreţul lor nu-i mai
slăbeau din „valah puturos", „slovacul

"aiu-i om" şi altele. Totuş azi, aceste
Milioane sunt stăruitor invitate să se
întoarcă la „sânul fericit" al sfintei Un-
garii.

In sfârşit li s'a făcut dreptate celor
in drept şi statul medieval s'a des-
compus în părţile lui naturale. Stâpâ-
mitorii de ieri, eminenţi iurişti, de teapa
lui Verbdczi, privesc această desmem-
brare ca o ieşire din indiviziune şi caută
să-şi retragă capitalurile lor până la
«Itinia centimă. Nu atât capitalurile ome-
neşti, deşi de aceasta am fi prea bu-
curoşi, ci cele băneşti, acumulate în
cursul veacurilor prin furtun, violenţă,
înşelăciuni şi prin privilegii „scumpe".

Şi iată,cum-venim să demonstrăm,
*că procesul optanţilor maghiari izvo-
reşte din aceeaş mentalitate, caracteris-
tică acestui popor turanic, . care aJrăit
numai şi numai din privilegii; -tacite
luptele lor aşa zise „constituţionalei ku

ceialalţi străini şi toţ:i românii sunt su-
puşi la sacrificii. Politiceşte imposibil,
pentrucă nu există guvern român care
să exproprieze pe ţăranii împroprietăriţi
deja, pentru a reface domeniile optan-
ţilor, fără a provoca o revoluţie. Impo-
sibil şi financiarmente, pentrucă orice
sumă în plus, acordată optanţilor ca
despăgubire, aduce cu sine că acelaş
drept să fie recunoscut tuturor expro-
priaţilor, ceeace ar însemna că în Ioc
de 15 miliarde lei actuali să plătim 15
miliarde lei aur, (egal 500 miliarde lei
actuali.) Numai interesele anuale ar face
750 milioane lei aur, adecă aproape
30 miliarde lei actuali, deci întreg bu-
getul anual al Ţării. .

Ciim am putut pierde cauza noastră
sfântă, înaintea unui areopag al lumii,
după ce de două ori ni s'a recunoscut
dreptatea, e o mare mârşevie! Guver-
nul liberal, un demn pendant al optan-
ţilor şi guvernului maghiar, merită tot
dispreţul şi oprobiul nostru. Un sdra-
văn picior în partea posterioară, încât
s i sboare peste graniţele Ţării, drept
în sinul fericiţilor optanţi, pentru a că-
ror reuşită a lucrat necontenit de 10
ani. Iar pentru guvernul maghiar şi
pentru toate cercurile cari se agită de
dragul optanţilor, un avertisment serios.
Poporul român, dintr'un spirit de indul-
genţă, s'a reţinut să-şi facă dreptate
pentru toate câte a suferit — veacuri
dearânduV — dela exploatatorii lui
fără inima. Toată răbdarea are insă
margine şi orice provocare se sfârşeşte
odată. Şi atunci ne vom aduce aminte
de vremurile lui Horia şi veţi fi bucu-
roşi să vă scăpaţi ciolanele nu moşiile.

Cum poate fi solidarizată naţiunea
cu toate boacănele şi păcatele unui
guvern criminal, expresie a lui Vid-
Ogfu?

Până unde mai merge cinismul
electrizat înjocul de-a gumielasticum cu
această naţie?

Tensiunea creşte înspăimântător. Zgu-
duituri puternice agită massa inertă.
Trosnăte se înalţă din inima vulcanu-
lui, pe care paşte cu atâta prefăcută

erau decât lupte pentru aceste scumpe Şi nimic nu va ajuta „lacrimarum nos-
privilegii, pentru care când se răzvfâ-. Unim libellus", cum nu s'a lăsat înduio-
teau contra regelui, când se gudurau; sat de lacrimile voastre de ' crocodil
ca un câne. ''filosoful împărat Iosif, care a cunoscut

Ce vreau aceşti optanţi, ce vrea gu-,mai bine acest popor încăpăţînat, de-
vemuî maghiar? Simplu, privilegiul că cât ilustrul areropag dela Geneva.

seninătate pacostea naţiunei, Vintilă-
Struţul.

Las păşunatulî Scoate vata din
urechi! La o parte cu paravanele!

Uniunea sacră, grupul ordinei mo-
rale, primejdiile ce ne ameninţă din
toate părţile, ura ce mocneşte în sufle-
tele maltratate, să-ţi servească toate de
memente. Pleacă, în numele Domnului,
pleacă! Pleacă pacoste sinistră!

I. Gr.

Păcatele liberalilor

optanţii ungari să nu fie expropriaţi,
domeniile lor să rămână intangibile,
sau dacă se expropiazâ, să fie despă-
gubiţi integtal in aur l Adică că o lege
— reforma agrară — care s'a aplicat

tuturor locuitorilor României, fie ro-
mâni, fie străini, pentru ei să fie inoperan-
tă. Deci un privilegiu, pentru eternitate,
şentru orice eventualitate. Cât de din
cale afară nesăbuită este preţensiunea
Jor, vom putea judeca mai bine, dacă
ipreiungim puţin curba. Să presupunem,
«că şi în Ungaria s'ar face reforma ag-
;rarâ adevărată! Care ar fi situaţia unui
opiant ungur, cetăţean al Ungariei, dar
cu domeniile lui în România ? In Ro-
mânia n'ar putea fi expropriat, aşa pre-
tind, fiindcă este optant pentru care
reforma agrară din această ţară nu e
^obligatorie. In Ungaria deasemenea,
-fiindcă imobilele lut cad peste grani(ă,
in România, Vedeţi cum iasă lucrul!
Dar rentabilă meserie ar mai fi şi ca-
litatea de optant! S'ar bucura de un
privilegiu sacrosanct, ca nişte locuitori
de pe altă planetă, nu de pe aceasta
vale a plângerilor şi a realităţii.

Reforma agrară, a cărei înfăptuire
«depăşeşte interesele pur româneşti şi a
servit Ia un moment dat interesele Eu-
ropei întregi, a cerut sacrificii dure-
roase dela toată lumea, fie român, fie
minoritar, cetăţean, străin deopotrivă.
Au fost expropriaţi în întregime cetă-
ţeni români, cari n'aveau cu pământul
strămoşesc altă legătură, decât arenda
şi renta; au fost expropriate fără milă
remânce, din cele mai înalte cercuri,
<lacă s'au măritat după străini; !i s'a
•expropriat tot pământul tuturor străi-
nilor, francezi, englezf, greci, bulgari etc.

Toţi sunt plătiţi în aceiaşi lei, buni,
răi cum a dat Dumnezeu, la tot cazul

Or. Sabin Mureşan

Tensiunea
Barometrul acţiunilor guvernamentale

a înregistrat depresiunea firească, pre-
vestitoare de precipitaţiuni fulgerătoare.
Vintilă-Struţul, totuşi, simulează că
paşte liniştit pe poalele Vezuvului, nu
vrea să audă nimic de criza econo-
mică generală şi catastrofală ce ame-
ninţă ţara: nu vrea să ştie de şomaj,
foamete şi mizerie; nu vrea să observe
noianul nemulţumirilor, flăcările stranii
din ochii muiţimei şi pădurea de pumni
ameninţători: nu vrea să perceapă bu-
buitul grav ce izvorăşte din adâncul
sufletului acestei naţii, el paşte, paşte
liniştit în ju;ui vulcanului.

Vinlilă işi astupă urechile, întoarce
privirea. îşi amorţeşte simţurile, neagă
tot ce nu-i convine, tăgădueşte cu în-
capăţinare de catâr orice fapt sau si-
tuaţie contrară vederilor sale introspec-
tive. Vintilă-ştruţul bagă tot mai adânc
capul în nisip în faţa catastrofei naţio-
nale spre care ne duce cu dibăcie crimi-
nală şi într'un tempo ameţitor.

Intre timp tensiunea creşte, se ridică
rapid în milioanele de suflete încătuşate,
creşte şi în vinele lui Vintilă, dar za-
darnic, căci el nu vrea să ştie să audă,
să vadă, să înţeleagă ce se petrece în
jurul său. In imaginaţia lui Vintilă ţara
e fericită, se consolidează, înfloreşte,
pretutindeni e belşug şi mulţumire, go-
luri budgetare nu există etc. Şi Vintilă,
duhul rău al acestei ţâri sărăcite, mai
calomniază pe cei ce depanează cel mai
sinistru film de tragedie naţională.

Cu toată documentata apărare a dlui
N. Titulescu, dreptatea României n'a
fost luată in seamă de consiliul Ligii
Naţiunilor. în faţa tezei româneşti pro-
fund democrată şi umană, supremul
areopag al încarnaţiei umanitariste a
preferii maliţioasa teză a contelui Aponyi.
Ungaria iredentistă, falsificatoare de
bancnote, duşmană a tratatelor de pace,
Ungaria mitralierelor delaSaint-Gothard
a fost alintata Genevei pacifiste iar
România desconsiderată într'un drept
ce-odată îi fusese recunoscut integral.

Nici un an n'a trecut din Septembrie
1927 şi consiliul Ligii Naţiunilor a tre-
cut printr'o stranie schimbare la faţă.
S'a contrazis pe sine însuşi — într'o
inexplicabilă grabă de-a formula hotă-
râri antagoniste spiritului de dăinuire
al păcii. Dar oricum s'a dat, sentinţa
dela Geneva — poartă în sine pe
lângă resoluţia defavorabilă în-
tregii ţări şi sancţionarea târzie a
unui ruginit sistem politic ce se
Practică de sece ani pe malurile
bncureşteae ale Dâmboviţei.

Hoiârirea Ligii Naţiunilor apare şi
ca o indirectă răzbunare — crudă şi
sbiciuitoare —- pentru deşănţata deban-
dadă politică — aninată de către oa-
menii partidului liberal, drept criteriu
de îndrumare a vieţii noastre publice.
Pretutindeni păcatele liberalilor au mo-
lipsit^ sănătatea acestei ţări, ori pe unde
a trecut vre-vn tip reprezentativ al
acestei cointeresări fanariote n'au ră-
mas decât puroaiele unei boii adânci,
grozave, — O politică interni dusă în
cel mai revoltător desmâţ electoral şi
in cea mai neagră tragedie economică —
o politică externă — fără politică —
fără corp diplomatic, fără directive, iată
bilanţul tiraniei brătieniste, care fură
pe orice i-am cere, că nu ne vrea de-
cât binele şi iar binele. Ţara se poate
prăpădi fără grije — ţara poate muri
fericită, căci dl Vintilă om sucit nu vrea
să înţeleagă nici in al XH-tea ceas că
încăpăţânarea d-sale egalează un rău,
care ameninţă un neam întreg!

— Suntem cei mai prost reprezentaţi
în străinătate, miniştri noştri plenipo-

mai buni decât coroana ungară. Numai \ Paşte, paşte cu simulată linişte ultimul
-optanţii cer un regim de favoare, res- fir de iarbă verde, transformând ţara
tituirea în natură a bunurilor expro-

riate deja, sau plata integrală în aur,
despăgubiri pentru foloasele ră-
dela 1919 încoace, până ia ulti-

i O î i t ă
, p

Or, aceasta este o întreită
Moralmente, pentrucă nu

favor, atunci când

într'o regiune sterilă de carst, într'o
Sahara dezolantă, imposibil de fertilizat.
„Mai bine să pierim cu toţii decât să
bat în retragere" zice Vintilă, cel mai
mare vinovat, după Alecu P. de situa-
ţia ce ni s'a creat la Geneva şi peste
tot în afară de graniţele ţării.

tenţiari nu sunt destul de pregătiţi pen-
tru greaua sarcină ce le incumbă tim-
purile şi cu toate acestea, dacă cineva
cutează să aducă vre-o învinuire cor-
pului nostru diplomatic şi propagandei
externe, i-se reproşează neruşinat cu
aceeaş prostească arie ciocoiască: Dar
bine, n'avem pe Titulescu, n'avem pe
Titulescu, n'avem pe Titulescu!

Titulescu şi iar Titulescu! Orice
idioţenie, liberală, orice gafă a regimu-
lui vintilesc este acoperită prin aceeaş
personalitate covârşitoare a geniului ro-
mânesc : Titulescu. Dar bine, până când
va abuza neruşinarea idioţeniei liberale
de faptul, că acest om a consimţit săr
colaboreze în guvernul actual ? / Nu
crede — dl Vintilă Brătianu — (con-
tinuăm în stilul acesta ciceronian), că
dl Titulescu nu poate fi întrebuinţat
la infinit să repare greşelile şi păcatele
partidului liberal.

Masca a căzut şi realitatea s'a răz-
bunat în mod sbiciuitor...

Partidul liberal — cel dintâiu — ar
trebui să mediteze indetung asupra
sentinţei recente a consiliului Ligii Na-
ţiunilor.
- Ar trebui să-şi recunoască păcatele
şi să-şi pună cenuşă pe cap. Căci nu-
mai prin o indelungată ispăşire a tre-
cutului păcătos de până ccum, partidul
liberal se va putea reabilita în faţa po-
porului românesc şi în faţa opiniei
publice mondiale.

Iii ce priveşte Liga Naţiunilor —
noi suntem consequenţi celor ce am scris
înainte de asta cu câteva săptămâni
— in articolul „ Pacifismul şi România"—
în care expuneam mai larg motivele
cari deocamdată ne îndrituiesc să cre-
dem că pacea eternă este încă o uto-
pie. Frumoasă ca toate utopiile.

Iată dar de ce terminam acel ar-
ticol prin cuvintele următoare: „Nu
suntem împotriva înaltului ideal de
umanitate al Ligii Naţiunilor — dar
nu putem"şi avem datoria să nu
neglijăm avertizarea cuminte a strămo-
şilor noştri: Si v spăcem para bellumf

Bazil Gruia.

Ultima adunare ordonată
Adunarea dela Bucureşti promite a

fi gigantică, cum nu s'a mai văzut pe
malurile Dâmboviţei. Din judeţul Cluj
au pjecat 59 ţărani fruntaşi, din Bihor
80, din Braşov 500, din Vlaşca 1500
din Ploieşti 2000 în 80 de canjioane.

Partidul naţîona l-ţărănesc nu a cerut
dela guvern permisiunea pentru ţinerea
întrunirilor, nu a cerut permisiune pen-
trucă libertatea de întruniri o garan-
tează constituţia, şi astfel liberalii au
fost siliţi să respecte şi ei odată con-
stituţia terfelită de ei până acuma.

Dar a mai intervenit şi forul suprem,
Regenţa, ca să nu-şi piardă cu totul
liberalii capul, şi să provoace masele
adunate pentru o idee sfântă, prin jan-
darmerie menită pentru alte scopuri
decât acelea folosite de liberali.

Şi guvernul
picioare — ca

şi-a tras
un câine

crede între
plouat — a

trimes pe Dl Tătarescu, tătarul dela
siguranţă la Di Maniu ca să-i spună
că „preagraţios admite adunarea şi
manifestarea pe străzi".

Adunarea dela Bucureşti va fi ultima
adunare ordonată. Ea va da dovada
constituţională că o schimbare urgentă

şiTonformă cu dorinţa poporului se
impune. Dacă nici această dovadă nu
va fi suficientă atunci să nu mai pre-
tindă,nimeni dela un popor batjocorit
ca să-şi încleşte pumnii numai în bu-
zunar.

Atmosfera este
cu praf de puşcă,
buinţa din nou „Chiulul Naţional" —
explozia este sigură! „Chemarea"

încărcată ca o bute
dacă se va între-

AFORISME

După natura visărilor noastre coti-
diane acumulăm în soarta noastră aur
sau materii exposibile.

*
Credinţa este sămânţa tuturor minu-

nilor !
*

Facultatea de a recepţiona uşor idei
poate deveni izvorul slăbiciunei sau al
forţei.

Cine a recunoscut un neajuns 1-a vin-
decat de jumătate.

Prentice Mullord
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Manifestul partidului naţional-ţărănesc
cătră ţară.

In ajunul marei întruniri convocate de Partidul naţional-ţărănesc
ta Bucureşti, premergătoare congresului general dela Alba-Iulia, con-
ducerea partidului a lansat un apel cătrâ ţară.

Reţinem câteva passge:
CETĂŢENI.'

In af zecelea an al unirii, ţara asuprită şi sărăcită strigă: DESTUL,
Am muncit destul, am răbdat destul, am aşteptat destul, şi roadele
trudei nu se văd. •

Ţara săracă şi sărăcită nu a pierdut însă puterea sufletului de a
se ridica şl de a alunga pe acei cari i-au supt vlaga.

Ţara s'a săturat de paşalâcui politic al guvernului liberal sau al
slugilor sale.

Ea e hotărâtă să se scuture pentru totdeauna de această asuprire,
care nu face cinste nici celor ce o au împus, nici celor ce o îngăduie.

Ţara nu mai primeşte ca energia şi înjosirea care întovărăşeşte
întotdeauna tiraniile, şi, pe temeiul instinctului de conservare, se ridică
hotărâtă pentru dreptul ei la viaţă liberă, demnă şi civilizată.

Partidul naţional-ţărănesc a propovăduit ani dearândul adevărul:
o politică nu poate avea alt scop decât să urmeze dorinţa ţării, al voii
şi nevoilor ei. Astfel acest adevăr trebuie împlinit.

O cere trebuinţa noastră de pace şi linişte înlăuntru;
O cere trebuinţa noastră de prestigiu şi de dreptate în afară;
O cere sufletul mândru şi liber al provinciilor unite;
O cere jertfa celor 800.000 morţi din Vechiul Regat;
Partidul naţional-ţărănesc cere odată cu răstunarea guvernului

liberal şi înmormântarea unui regim politic prin reintrarea naţiunei în
folosinţa drepturilor ei naturale şi legaie pentruca astfel glasul ţarii
să răsune puternic şi peste frontiere.

Ultima hotărîre dela Geneva, înfrângerea î i procesul eptanţUor
şi amânarea chestiune! mitralierelor sunt»dovada discreditului în
străinătate.

Minciunile, falsurile şi aroganţa guvernanţilor noştri ne înfăţişează
în opinia publică a înmii ca pe nişte aventurieri nedestoîwici sa împli-
nească mi si unea ce li s'a încredinţat.

Partidul Raţionat ţârânesc, care reprezintă nădejdea ţării, are da-
toria sfântă să teaducă încrederea în cinstea şi în cuvântul statului
nostru.

Pentru ca umilinţa dela Geneva să fie ştearsă, toată suflarea ro-
mânească trebue sâ se ridice şi şă ceaiă înlăturarea guvernului de
«zurpaţiune a dml V. Brâtianu.

CETĂŢENI!
Prin curajul vostfti şi al şefilor ca«i vă conduc, arătaţi ia 18 Mar-

tie eă acest adevăr e adânc înfipt în Inima ţftiii. ^ ,
. Iuiiîs Mani», preşedinte

I. Mhalache, AL Vasria Voevod, Gr. lunfon, vke-p»eşedinţi
V. N. Madgearu, seeretar general

MŢara'fn pericol'4

Aşa a spus Dl Maniu. Aşa după cum
spuneau romanii, străbunii noştri atunci,
când trebuia să sară cu toţii în apă-
rarea patriei, căci aşa cerea suprema
lege: binele Ţării.

„Ţara în pericol" cu câtă durere a
trebuit să spună aceste cuvinte Dl Maniu.
Speram cu toţii, că doar conducătorii
de azi îşi vor trage seama în ultimele
momente, în marginea prăpastiei, că
trag cu ei şi Ţara. Dar. şi de astăzi
s'a dovedit adevărul — pe care Dl
Maniu l'a văzut înainte — că guver-
nanţii de azi sunt întunecaţi la minte
şi lipsiţi de conştiinţa datoriei şi a răs-
punderei în faţa poporului şi a ţării.

Ei nu vreau să cunoască altă auto-
ritate, decât, regenţa şi prinţul Ştirbey
— iar poporul că este bun pentru vot,
plata impozitelor şi militărie. — Nu
vreau sâ ştie de durerile bietului ţăran,
nici aceea, că acest ţăran în al 10-lea
an al guvernărilor s'a trezit de cap
— şi-şi dă bine seama de toată rea-
voinţa şi neputinţa de guvernare a
partidului liberal.

Acelaşi ţăran azi stă şi mai neclintit
lângă conducătorii lui fireşti cari de 90
de ani mereu îl luminează şi-1 apără
contra duşmanilor de ieri şi cei de azi
şi în care are toată încrederea fiindcă
sa'u dovedit a fi oamenii faptelor bune şi
oameni de cuvânt. Acestea sunt naţio-
nal-ţărăniştii.

Ori cum sunt liberalii ? Plini de bani,
putrezi de bogaţi, iar politica ei cred,
că de aceia-i lăsată de Dumnezeu ca
s'o facă ei spre binele lor şi nu a bie-
tului popor. Ori celui care s'a născut
bogat ce i mai pasă de bietul sărac.
Aşa-s şi liberalii faţă de toţi locuitorii
ţării cari nu ţin cu ei. Ori ce să vezi ?
zilnic făgăduiesc: marea şi sarea dar
ei a doua zi au uitat făgăduiala: zilnic
ceteşti despre furturi din banii Statului,

iar hoţii nu sunt întemniţaţi. Dacă vreai
să ţii o adunare pentru un bine oareşi-
care acplo-s jandarmii cari nu tey lasă
— nu de capulylor ci fiindcă aşa au
poruncă! Guvernul jupueşte de bani
locuitorii ţării pân'acolo, că azi nu mai
au din ce plăti dările aşa că le vor
duce şi vitele — încât n'o să aibă
bietul ţăran nici cu ce să lucreze pă-
mântul şi ce să mănânce în anul acesta.
Şi să nu te pună dracul să le spui
aceste, că atunci eşti: bolşevic, nu eşti
român bun — ba ajungi şi la puşcărie.
Iar dl Tancred Constantinescu care s'a
făcut multitpilionar din afaceri păgu-
bind Statul — azi e la putere şi ne în-
vaţă cum să ne purtăm — şi Dl Fra-
nasovici.— care a dat paşapoarte pentru
America la mii de oamenii — eari
acolo mor de foame acum azi* este
ministru — ca el doar nu se pricepe
nimeni, el a mai făcut politică! Apoi
e neam de-alui Vintilă de care.încă nu
mai este! Toată ţara îi contra siste-
mului de guvernare de azi. Străinătatea
încă ne-a dat semne să înţelegem —
iar ei spun, că-s tari, ca niciodată. Noi
să le arătăm că Ţara aceasta cucerită
de noi este a noastră — şi dacă trebue
vom mai cuceri-o odată — batjocoriţi
să nu ne lăsăm, p e altfel şă ştiţi că
guvernul liberal şi-a pierdut capul —
nu ştie ce să mai facă — văd doar
cum totul arde în jurul lor să-i prindem
dar în focul nostru, care prin alun-
garea lor — ne va aduce o altă viaţă
diriguită de alţi oameni cari sunt ai
vremurilor. La cutie cu vechiturile de
liberali. — Să reinyie sfânta dreptate

— libertatea şi frăţietatea Curaj mult
fraţilor şi încredere în Maniu şi Miha-
lache! Ceasul a bătut. Sa$ inimile!
Trăiască partidul naţional-ţărănesc! Tră-
iască guvernul Maniu I Trăiască scumpa
Românie 1 Romaiuas.

Genera/u/ Mlhai
Ardealul a avut totdeauna privilegiul

să adăpostească copiii gingăşiţi ai libe-
ralilor. Şi a mai avut distincţia să dee
teren de muncă iinor viceregi şi gu-
vernori,

Cel mai noiv gavernor în Ardeal este
loc. colonelul Mihai, renumitul jandarm
dela Alba-Iulia, acela care a ameninţat
cu arestare pe dl luliu Mania, acela
care , .. dar cruţăm Mrtia.

El este acum prefect de poliţie în
Cluj — singurul care are încrederea
deplină a dlui Dakas şi Tătărescu în
capitala Ardealului — şi mâine va fi
generai dacă va fi destul de straşnic şi
va şti sâ „mănânce" cât de mulţi na-
ţional-ţărănişti şi chemărişti, şi dacă

dhii Dukas şi Tătărescu vor mai fi se-
mizeii României noi.

Pentru întrunirea de Dumineca a
partidului naţional-ţărănesc la Cluf
dl locotent colonel şi viitor generat de
jandarmi a promis şefibr săi, că va fi
la înălţime; şi ca primă măsură a
plimbat Sâmbătă dimineaţa 120 (una—
sutădouăzeci) de jandarmi bine hrăniţi,
odhniţi şi bine adjustaţi, cântând cân-
tece patriotice pe străzile Clujului', cit
iritenţia să servească de sperietoare
pentru ... doarele de ardeleni. Numai
cât noi nu suntem doare şi na ne
speriem, dat renumitul Mihai. care
de noi nu este temut, ar face bine &ă~i
fie frică niţel de bătaia lui Dumnezeu.

• , Siyx.

Propaganda maghiară
Majoritatea reprezentanţilor noştri în

străinătate nu ştiu ,să facă deosebirea
evoluţiei istorice între neamul românesc
din Ardeal şi ungurii veniţi pe aceste
plaiuri după noi. Nu ştiu ce • este —
sau mai bine zis cât de neînsemnată
este — deosebirea între greco ortodoxi
şi greco catolici. Un ministru de ex-
terne al României mari credea pe saşi
de catolici. Dar să încetăm; am putea
aduce sute de exemple pentru lipsa de
pregătire, pentru ignoranţa celor trimişi
pe banii noştri scumpi în străinătate ca
să ne apere de minciunile inimicilor şi
de atacurile prietenilor lor. Şi ei aşa de
bine ne apără cu lenea şi prostia lor
încât cu fiecare zi se îmulţesc în străină-
tate oamenii cari cred că ţara noastră
nu va putea, fi de trai, şi cer să se
dee înapoi ungurilor ce au pierdut
în 1918.

Şi dacă liberalii, cari au condus zece
ani asa de prost ţara înlăuntru, au tri-
mis în ţările străine tot pui de-ai lor
cari nu sunt de ispravă, să ştie ţara
întreagă că ei sunt devină pentru propa-
ganda care o fac prietenii ungurilor în
ţările străine pentru revizuirea frontie-
relor, pentruca o Românie puternică în*
lăuntru nu este atacată în afară: şi o
armată română bine echipată — nu cu
puşti şi tunuri învechite ca a noastră
— nu poate fi bătută.

Dar aşa, în halul în care se află
ţara întreagă se leagă toţi inamici, mă-
runţi şi mari de noi, toţi vreau să ne
rupă în bucăţi, toţi ar vrea sâ ne aducă
iar sub jugul vechi.

Lordul Rothermere nu se oboseşte
pa să arate lumei întregi prin glasul
său, dar mai ales prin foaia sa cetită
de atâţia oameni câţi sunt în jumătate
Ardeal, că s'a făcut o nedreptate când

s'a împărţit Ungaria între popoarele
subjugate, pentruca ele nu ştiu şi nu sunt:
harnice să se conducă pe sine.

•Acuma — aşa scrie un ziar dia.
Budapesta „Magyarsâg" —are• nu sigil
pe toate hârtiile sale de scrisori, ca să
arate la toţi prietenii, la toţi cunoscuţii
lui „nedreptatea" ce a suferit iubita lui
Ungaria.

Pe acest sigil stă scris: „Justiţia
este singura garantă pentru pace şi'
prosperitate. Ungaria cum a fost mai
mult de o mie de ani! Ungaria cum
este după Trianon! Asta este dreptate ?"

Da, este dreptate, domnule Rother-
mere, pentruca ungurii au subjugat 5
popoare ca se poată să se ţină în fron-
tierele trecute, cum dreptate este ca să
răstumăm guvernul Brătianu şi să scă-
păm ţara de clica liberală, care sub-
jugă de 10 ani un popor întreg şi
care duce ţara la prăpăd daeă nw-1-
gonim cu picioare şi palme.

Deliu».

Scrisori deîa Redacţie.
Rubrică permanentă condusă de redactorul nostru speeial:

— Petre Treanca-Fieanca, £apşa — Ba- j
cureşli. Să fiu pardon? Eşti un om de nimica,
un lotru de codru,- eşti uri mişel. parşiv, eşti un
inconştiu şi bandit de drum, un anarchist peri-
culos, bolşevic şi aşa mai departe cât a-şi zice
tot de astea două săptămâni la rdresa D-tale
Că de ce am acum ' păreri tocmai contrare de
cum am avut despre Dta, mă priveşte. Sunt
liber, rfl& numesc; Tutankarneu şi fac pura cred
mai bine. Nu»i aşa! Am glumit, nu pot face
ce vreau cŞci sunt dintre voi.. . n'am aşa pă-
reri de Dttf. Eşti un adorabil. Eşti' îngerul nea-
muiui nostru, «şti salvatorul Europei, eşti'cutat
la suflet de care i>u se poate apropia nici umbră
de bănuială. Şi aşa mai de parte cât a şi spune
aşa ceva exact atâta timp cât am spus contra-
riul despre Dta

Ce şă crezi acum ? Mă întrebi ? Şi că dece
într'un minut aşa schimbare radicala de apre-
ciere î Eu dragă Treanca-Fleancv plătind dare şi
pentru Geneva, mă. inspir şi de acolo. Aud că
timpul eănd luna de pe cer s în primul pătrar,
atunci nu pofi avea aceiaşi părere ca şi când e
în al doilea pătrar. Când to-am caracterizat chiar
in acel moment a tre ut luna dintr'ur) pătrar
într'altu! Al avut ghinion. Vino de inâ întreabă

cânii marea Roşie ya întră In îurtaBă o s^ a »
alte păreri despre tine. Ori când d, ţx. au se-
scaldă nimeni la baia comunală din SOplae, ori
când Marişe» merge la plijnbare Dwffl4»eiîâ stt
Joşca. . . Sunt atâtea şi atâtea caruri, când e»
kni schirnb părerea. Pipăîe-mă poate mă prinzi
odntâ într'un moment bun. »

Eu sunt ca la Ligă.
— Comitet: Tb<4e — Room — Geneva.

Nu noi am spus. Nu noi am folosit asemănarea ea
italienii. , Nu la «dresa Dv. au spus ei vorba
fostului Kaiseţ vroind s& vă viacze pe Dv:
„Cu Italienii e mai bine să fii duşman ca-
prieten" Noi „Thee-Room* nu bem. Că ni'-laţi
pregătit şi e gata ? Ghinionul Dv. nci nu- bem-
din fiertura Dv. „Thee-Roomul" Dv. nu-j lim-
pede, nuri birie strecurat, n'are eeioare eurofieană^
e cam galben şi miroasă a Urql-Altai poate e
ceai unguresc. Noi aru fost obicinuiţi ca
japonez dar »eum nu bem nici de aceste,
ne-am făcut chinezi, /

— Or6î Senkîhâzi S ^ i Jânos
Nyârâdlegelo (Ungaria). **Câ'>taTy-/

simplă de tot E mult motiv r (»'^n c S 0 "ln e ţ
începe şi termină : tPa}te m^Sule • • • w

verde'.

DaH<»<*ftr rocr»r»»T7îiHil • Dr Pmil Pnn Tir, Ma.«ntial4 S




